

Шлинчак С.Р.

*Научный руководитель: канд. юрид. наук А.Н. Петрухина
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
E-mail: shlinchak99@icloud.com*

Принудительные работы осужденных

С 1 января 2017 года в Российской Федерации применяется новый вид уголовного наказания в виде принудительных работ, суть которого заключается в привлечении осужденных к труду. Данная мера наказания является актуальной на сегодняшний день, так как в период отбывания наказания осужденные пользуются правами обычных граждан с исключениями, предусмотренными уголовно-исполнительным законодательством. Отбывают такое наказание осужденные в исправительных центрах.

Принудительные работы применяются как альтернатива лишения свободы в случаях, предусмотренных статьями УК РФ, за совершения преступления небольшой и средней тяжести, а также за совершения тяжкого преступления впервые.

Принудительные работы не могут быть назначены:

- 1) несовершеннолетним;
- 2) лицам, признанным инвалидами первой или второй группы;
- 3) беременным женщинам;
- 4) женщинам, имеющим детей в возрасте до трех лет;
- 5) женщинам, достигшим пятидесятилетнего возраста;
- 6) мужчинам, достигшим пятидесятилетнего возраста;
- 7) военнослужащим.

Особенностью назначения данного наказания является обязательное предварительное лишение свободы на срок не свыше пяти лет.

В 2018 году открылось 8 исправительных центров в Республике Ингушетия, Чеченской, Кабардино-Балкарской, Удмуртской республиках, Курганской, Ленинградской, Новгородской и Тульской областях, а также 38 изолированных участков исправительных учреждений, функционирующих как исправительные центры.

Таким образом, в 2019 году исправительные центры функционируют в большинстве субъектов Российской Федерации с возможностью размещения в них более 5000 осужденных.

С начала 2017 года в исправительные центры для отбывания наказания направили 417 осужденных, в том числе 373 мужчины и 44 женщины.

Принудительные работы используются, в том числе и как более тяжкий вид наказания для тех, кто уклоняется от выплаты штрафа по уголовному делу или от исправительных работ по месту жительства.

Кроме того, принудительные работы могут назначаться и как мера поощрения при замене не отбытой части наказания в виде лишения свободы более мягким видом наказания.

Осужденный к принудительным работам уже не находится за решеткой, ему, например, разрешается иметь при себе мобильный телефон, пользоваться интернетом. А если он не имеет нареканий, в свободное от работы и с разрешения администрации исправительного центра у него есть право свободного выхода, а выходные и праздничные дни он может проводить с семьей даже за пределами муниципального образования.

27 декабря 2018 года подписью Президента Владимир Путин введен в действие Федеральный закон № 540-ФЗ «О внесении изменений в статьи 53.1 и 80 УК РФ». Согласно поправкам, действующим с 1 января 2019 года, для заключенных сокращается время, по истечении которого они имеют право просить о замене части отбываемого срока принудительными работами. Ранее эта возможность не касалась лиц, для которых срок отбывания наказания превышал 5 лет. Теперь послабления будут доступны даже тем, кто осужден на более длительное лишение свободы. Кроме того, поправками сняты ограничения,

касающиеся продолжительности принудительных работ: вместо действующего ранее периода в пределах 2 месяцев – 5 лет, начиная с 2019, года в отдельных случаях возможно их назначение на иные периоды, превышающие установленные сроки.

С этого года также изменились минимальные сроки, которые следует предварительно отбыть в МЛС, чтобы воспользоваться правом заменить наказание именно на принудительные работы. По тексту новой редакции ст. 80 УК РФ для разных категорий преступления он составляет:

½ срока – для особо тяжких;

1/3 срока – для тяжких;

¼ срока – для небольшой и средней тяжести.

Право замены принудительными работами части неотбытого срока отбывания в МЛС будет доступно только для тех заключенных, которые успели компенсировать ущерб (в полном объеме или часть), причиненный преступлением, и отличались образцовым поведением в период нахождения в МЛС.

Места, предназначенные для привлечения заключенных к труду, определяются администрациями учреждений УИС (уголовно-исполнительной системы). для этих целей их могут направлять в исправительные центры (ИЦ) или изолированные участки (ИУ) при учреждениях УИС. Их количество на сегодняшний день составляет 12 и 17 соответственно, но заполняемость не превышает 20% при общей возможности наполнения чуть более 2300 человек. При условии успешного отбытия третьей части срока содержащиеся в них лица могут на основании заявления претендовать на дальнейшее проживание с семьей в арендованном или собственном жилье. При этом место жительства для них будет в населенном пункте, где располагается центр, чтобы регулярно приходиться отмечаться о регистрации.

Литература

1. Козин М.Н. Проблемные вопросы исполнения наказаний в виде принудительных работ// Журнал №4 – 2019
- 3) <http://ugolovnyi-expert.com/prinuditelnye-raboty-kak-vid-ugolovnogo-nakazaniya/>
- 4) <http://фсин.рф/statistics/>